
ЗВЯЗДА

Н. АЗ[МЯНЦ[Й: Перабудова расшырае 
гарызонты супрацоўніцтва

3—16 верасня дэлегацыя Вярхоўнага Савета СССР наведае 
Аўстралію, Новую Зеландыю I Папуа-Новую Гвінею. У яе сас- 
таве — намеснік СтаршынІ Вярхоўнага Савета СССР, Старшы- 
ня Прэзідыума Вярхоўнага Савета Беларускай ССР Мікалай 
Дэемянцей (кіраўнік дэлегацыі), член Камітэта Вярхоўнага Са- 
вета СССР Сяргей Амбарцумян і першы сакратар Краснаяр- 
скага крайкома КПСС, народны дэпутат СССР Алег Шэнін. 
Перад вылетам дэлегацыі карэспандэнт АДН сустрэўся з 
М. ДЗЕМЯНЦЕЕМ і папрасіў яго адказаць на рад пытанняў.

— Парламенцкія кантактьі,
— заявіў Мікалай Дземянцей,
— з'яўляюцца важнай састаў- 
ной часткай савецка - аўстра- 
лійскіх і савецка-новазеланд- 
скіх двухбаковых адносін. Між- 
парламенцкі дыялог дае нам 
магчымасць абмяняцца ,^ум- 
камі па найбольш актуальных 
праблемах сучаснасці, вядзе 
да росту ўзаемаразумення, 
умацавання давер'я.

У ходзе цяперашняй паездкі 
мы плануем абмеркаваць з ка- 
легамі - парламентарыямі рад 
знешнепалітычных праблем, 
якія датычаць у першую чаргу 
ядзернага раззбраення. Знач- 
ную ўвагу мяркуецца ўдзяліць 
пытанням умацавання бяспекі 
і развіцця супрацоўніцтва ў 
азіяцка - ціхаакіянскім рэгіёне 
ў святле ініцыятыў, прапанава- 
ных савецкім бокам ва Уладзі- 
вастоку і Краснаярску. Улічваю- 
чы павышаную цікавасць да 
працэсаў перабудовы ў СССР, 
мы пастараемся па магчымасці 
больш грунтоўна праінфарма- 
ваць нашых партнёраў па пера- 
гаворах аб унутрыпалітычных 
працэсах у нас у краіне.

Наша паездка ўключае такса- 
ма візіт добрай волі ў Папуа-

Новую Гвінею. Гэта першы та- 
кі візіт за ўсю гісторыю адно- 
сін паміж дзвюма краінамі. Ен 
сведчыць аб узаемным імкнен- 
ні развіваць адносіны на прын- 
цыпах раўнапраўя, неўмяшання 
ва ўнутраныя справы, павагі не- 
залежнасці, тэрытарыяльнай 
цэласнасці і суверэнітэту.

Даючы ацэнку сувязям з 
краінамі паўднёвай часткі Ціха- 
га акіяна, Мікалай Дземянцей 
адзначыў, што яны характары- 
зуюцца насычаным дыялогам 
на палітычным узроўні, расшы- 
рэннем узаемавыгаднага супра- 
цоўніцтва ў гандлёва-эканаміч- 
най і культурнай галінах. Дына- 
мізм развіццю гэтых адносін 
надалі візіты Роберта Хоука і 
Джэфры Палмера ў СССР, якія 
адбыліся адпаведна ў 1987 і 
1988 гадах. Важнай падзеяй 
таксама стала дасягненне дага- 
воранасці аб абмене пасольст- 
вамі з Папуа-Новай Гвінеяй.

— Хацелася б адзначыць, — 
сказаў кіраўнік савецкай дэле- 
гацыі, — што ёсць добрыя пер- 
спектывы далейшага развіцця 
адносін, у тым ліку і ў ганд- 
лёва - эканамічнай сферы. У 
выніку перабудовы, якая пра- 
ходзіць у Савецкім Саюзе, ад- 

крываюцца магчымасці для 
расшырэння ўзаемавыгаднага 
супрацоўніцтва па лініі асоб- 

ных савецкіх прадпрыемстваў
 

і рэгіёнаў. У Сібіры і на Савец- 
кім Далёкім Усходзе яны прак- 
тычна не абмежаваны.

У аснове гэтых працэсаў ля- 
жыць адмова ад практыкі вы- 
сокацэнтралізаванага кіраван- 
ня. Эканамічная рэформа ў 
СССР заклікана ўвесці ў дзеян- 
не рыначны механізм, выкары- 
стаць розныя формы ўласнасці 
на ўмовах іх спаборнасці. Мы 
маем намер таксама забяспе- 
чыць усе неабходныя ўмовы 
для актыўнага ўдзелу СССР у 
сусветных інтэграцыйных пра- 
цэсах і ў міжнародным падзеле 
працы, у тым ліку з Аўстраліяй 
і Новай Зеландыяй.

Кардынальныя змяненні ад- 

бываюцца і ў галіне палітычнай
 

рэформы СССР. Яе галоўная 
мэта, на думку М. Дземянцея, 
— гэта стварэнне прававой 
дзяржавы, спалучэнне пераваг 
сацыялістычнага ладу з вы- 
гадамі парламенцкай сістэмы. 
Важнейшым крокам у гэтым 
напрамку стала выбранне шля- 
хам шырокіх дэмакратычных 
выбараў новых савецкіх парла- 
менцкіх інстытутаў — З'езда 
народных дэпутатаў і Вярхоўна- 
га Савета СССР.

У ходзе будучай паездкі, 
сказаў у заключэнне кіраўнік 
савецкай дэлегацыі, мы гатовы 
абмяняцца вопытам са сваімі 
калегамі - парламентарыямі. 
Перабудова расшырае гары- 
зонты супрацоўніцтва.
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